

# 生成语法理论与英语句法教学的实践研究

刘明艳

太原师范学院 外语系, 山西省榆次市, 030619;

**摘要:** 生成语法理论作为现代语言学的重要理论, 对于揭示人类语言机制具有重要意义。近年来, 生成语法理论在语言教学中的应用逐渐引起了学界的关注。本文旨在探讨生成语法理论在英语句法教学中的实践应用, 通过文献分析和教学案例研究, 揭示生成语法理论对英语句法教学的启示与挑战。研究发现, 生成语法理论能够帮助学生更好地理解句法结构, 提高语言分析能力和综合运用能力。在实际教学中, 如何将复杂的理论知识转化为学生容易接受的教学内容成为一大难题。教师在教学过程中需要具备较高的专业素养和灵活的教学方法, 以便有效地将生成语法理论融入英语句法教学中。本文建议, 在英语句法教学中引入生成语法理论时, 应结合学生的认知水平和学习需求, 设计适当的教学活动和材料, 以提高教学效果和学生的学习积极性。

**关键词:** 生成语法理论; 英语句法教学; 实践研究

**DOI:**10.69979/3029-2735.25.4.057

## 引言

生成语法理论自20世纪50年代由诺姆·乔姆斯基提出以来, 成为现代语言学领域的重要分支, 并对语言教学产生了深远的影响。生成语法理论强调语言结构的普遍性和规律性, 认为语言的生成能力是人类天生具备的认知能力之一。乔姆斯基提出的普遍语法假设, 认为所有语言都遵循某些共同的深层结构规则, 而具体语言的表层结构则是在这些深层结构基础上进行变换和生成的<sup>[1]</sup>。随着理论不断发展, 生成语法逐渐从语言学的核心走向了语言教学领域, 特别是在英语句法教学中, 生成语法的应用为理解语言结构和提高语言学习效果提供了新的视角。

英语句法是语言学习的核心, 传统教学侧重规则记忆和句型转换。但现代教育强调深层理解和内在规律, 生成语法理论为此提供了框架, 帮助学生理解句法现象, 提升语言能力。尽管如此, 如何将生成语法有效应用于教学策略, 仍是探讨的问题。

因此, 本文将基于生成语法理论对英语句法教学进行实践研究, 旨在探讨其在实际教学中的应用可能性和效果。通过结合教学案例和实践经验, 本文试图回答生成语法理论在英语句法教学中的具体应用方式、教学设计的优化策略以及学生学习效果的提升路径。

## 1 生成语法理论概述

### 1.1 生成语法的基本概念

生成语法是由诺姆·乔姆斯基(Noam Chomsky)在20世纪50年代提出的一种语言学理论, 旨在解释语言

的结构和人类语言能力的认知基础。其基本观点认为, 语言的生成能力是人类天生具备的, 是由一组普遍的语言规则(即普遍语法)支配的。生成语法主张, 语言的结构并非是通过外部经验逐步学习得来的, 而是通过一种内在的、普遍适用于所有语言的语言能力生成的。乔姆斯基提出的“普遍语法”理论认为, 所有语言共有某些基础结构和规律, 不同语言的差异仅仅表现为这些结构的表层变换。生成语法的核心任务就是揭示这种普遍语法的规律, 分析人类如何在有限的输入条件下, 凭借有限的规则, 生成无限的句子和表达<sup>[2]</sup>。

生成语法的一个关键概念是“句法结构”的生成。生成语法模型通过一套精确的规则系统, 描述从基本句法单元(如词汇)到完整句子结构的生成过程。乔姆斯基提出的句法树状结构图示意了不同成分在句子中的层次关系, 强调了句法规则的递归性, 即通过有限的规则可以生成无限数量的句子。

### 1.2 生成语法的历史与发展

生成语法的理论框架始于20世纪50年代初期, 乔姆斯基通过其著作《句法结构》(1957年)提出了与传统结构主义语法学派截然不同的语言理论。乔姆斯基批评结构主义语言学过分依赖语言数据的描述, 忽视了语言背后普遍的规则系统和人类认知的本质。在此基础上, 他发展出了生成语法理论, 主张语言的核心是深层结构, 通过一系列语法规则转化为不同的表层结构<sup>[3]</sup>。

在生成语法的初期, 乔姆斯基提出了“转化生成语法”(Transformational-Generative Grammar)模型, 强调通过规则的转化生成句子。随着研究的深入, 生成

语法理论经历了多次重要的发展。例如,1970年代的“政府与约束理论”(Government and Binding Theory)对句法结构的分析进行了进一步深化,强调句法结构中的约束条件与推理规则。而在1980年代,乔姆斯基提出的“最小主义程序”(Minimalist Program)则进一步简化了生成语法的理论框架,试图找到语言普遍规律的最基本结构<sup>[4]</sup>。

### 1.3 生成语法的核心理论

生成语法的核心理论包括深层结构、表层结构、转化规则和普遍语法等关键概念。深层结构是语言的基础结构,表层结构则是实际表达中的句子形式。两者通过转化规则(Transformation Rules)进行转换,生成句子的不同表现形式。转化规则允许从深层结构出发,通过一系列的规则变化,形成符合语法要求的表层结构。换句话说,生成语法强调的是句子的内在生成机制,而不仅仅是其表面现象<sup>[5]</sup>。

生成语法的另一个核心概念是“普遍语法”(Universal Grammar)。乔姆斯基认为,所有人类语言的基本规则都源于一种普遍的、内在的语法系统,这种语法在不同语言中有不同的表现形式,但其结构和原则具有普遍性。普遍语法是人类语言能力的核心,所有语言使用者在语言学习过程中,都会凭借这种内在的普遍语法系统,习得母语或外语<sup>[6]</sup>。

生成语法的核心理论还包括“句法树”(Syntax Tree)和“X-bar理论”。句法树图示了句子成分的层级结构,清晰地展现了句法结构的层次关系。X-bar理论则进一步规定了句法结构的基本构成单元,并提出了语法规则的最简形式,旨在揭示语言结构的最基本成分和生成机制。通过这些核心理论,生成语法为语言结构的理解提供了一种更加系统、精确的分析方法,推动了语言学和语言教学研究的发展。

## 2 生成语法理论在英语句法教学中的应用

### 2.1 生成语法理论对英语句法教学的影响

生成语法理论强调语言结构的普遍性和内在规律,使得英语句法教学不再仅仅依赖于传统的规则记忆和句型训练,而是注重帮助学生理解句法规则背后的深层结构。这一理论转变促使教学者更加注重学生语言能力的培养,特别是他们对句法规则的深层次理解与语言生成能力的提升。生成语法理论的另一个重要影响是对教学方法的创新。通过引入句法树和深层结构等概念,教师可以帮助学生可视化和抽象化句法规则,从而更有效地掌握复杂句子的结构。生成语法将语言看作是由有限的规则生成无限句子的能力,这为英语句法教学提供了新的思路,即通过研究语言的生成过程,帮助学生理解

语言的普遍规律。与传统的语法教学方法相比,这种基于生成语法的教学方式能更好地激发学生的语言思维,培养其句法分析能力和综合运用语言的能力。生成语法强调语言习得的普遍性,使得教师在教学过程中不再局限于某一语言的特殊规则,而是能够根据普遍语法的原则帮助学生跨越语言差异,深入理解句法结构的共性和个性,进而提高学生的语言能力。

### 2.2 生成语法理论在英语句法教学中的具体应用

生成语法理论在英语句法教学中的应用,主要体现在句法规则的教学、句法分析能力的培养以及教学设计的创新等方面。在具体应用中,生成语法提供了一种结构化和系统化的教学方法,使得教师能够从句子的内在生成机制出发,帮助学生建立更为清晰的句法知识框架。

### 2.3 案例分析与教学实践

在实际教学中,生成语法理论的应用常常需要结合具体的教学案例来实施。以某大学英语句法课程为例,教师在讲授英语复杂句结构时,采用了生成语法理论中的“句法树”模型,帮助学生分析由多个成分组成的复合句。通过示范,教师首先展示了如何通过生成语法规则将复杂的句子分解为简单的子句,并通过句法树的形式呈现句子内部的层级关系。在学生的理解逐步深入后,教师引导学生自行分析其他句子的句法结构,并通过小组讨论的形式分享分析结果。这样的教学方法,不仅帮助学生建立了对复杂句子结构的直观理解,还培养了学生对语言规则的推理能力和批判性思维。另外,在第二语言习得的背景下,生成语法的应用尤为显著。教师通过分析英语与学生母语(如汉语)之间的句法差异,帮助学生理解语法结构的普遍性与个性。在这种跨语言对比的教学模式下,生成语法理论不仅使学生掌握了英语的句法规则,也提高了他们跨语言的语法意识。例如,教师通过对比英语的“主语-动词-宾语”(SVO)结构与汉语的“主语-谓语-宾语”结构,帮助学生理解不同语言中的句法习惯及其生成规律<sup>[8]</sup>。

通过这些案例,生成语法理论在教学中的实际应用得到了有效体现,教师不仅能够帮助学生理解句法规则,还能够激发学生主动探索语言生成机制的兴趣,进而提高其语言理解和表达能力。

## 3 生成语法与传统语法比较

### 3.1 生成语法与传统语法的异同

传统语法侧重于语言的规则和句型结构,强调语言的表面形式,主要通过词汇和句型的列举来进行教学。传统语法通常将语言看作是固定的、外在的规则集合,学习者通过记忆和模仿来掌握这些规则。而生成语法则

关注语言的内在规则和深层结构,主张语言具有内在的生成机制,学习者通过理解这些深层规则来生成语言。生成语法强调语言的普遍性和人类天生具备的语法能力,认为语言不仅仅是外在的规则系统,而是源自于普遍语法的内在结构。尽管如此,生成语法与传统语法也有相似之处。两者都关心语言的结构与规则,目标都是帮助学习者掌握正确的语言使用方式。传统语法和生成语法都注重句法成分的分析,尽管方法不同,最终都希望通过规则理解语言的形式和表达。

### 3.2 生成语法的优势与不足

生成语法的优势在于其理论体系的深度和普遍性。通过揭示语言的深层结构,生成语法能够更全面地解释语言现象,并为学习者提供了理解语言生成过程的框架。生成语法强调语言的普遍规律,能够帮助学生超越单一语言的学习,理解不同语言结构的共性与差异,这在跨语言教学中尤为重要。生成语法的句法树和递归结构也有助于学生形成对句子构造的清晰认识,促进他们的句法分析能力。

生成语法也存在一些不足。首先,其抽象性较强,尤其是在对深层结构和转换规则的理解上,对初学者而言,可能过于复杂,缺乏直接的实用性。其次,生成语法过于理论化,偏重语言的形式和结构,可能忽视了语言实际使用中的语境和语用因素。生成语法的普遍语法假设虽然具有广泛适应性,但也难以完全解释语言中的个别差异,尤其是在不同语言和方言的具体表现上,存在一定的局限性。

## 4 生成语法教学的实施策略

### 4.1 教学内容的设计

教学内容应从基本句法概念入手,逐步引导学生理解句子的成分及其层次结构,培养他们对句法树和深层结构的直观感知。在初级阶段,内容可侧重于简单句的分析,帮助学生掌握基本的句法规则,如主谓宾结构、名词短语和动词短语的构成等。随着教学的深入,内容应逐步扩展到复合句和复杂句结构,注重句子成分间的转换关系及句法规则的生成过程,强化学生对句法规则的内在理解。除了传统的句法分析外,教学内容还应注重跨语言的比较,帮助学生理解英语句法的独特性与普遍性。例如,可以通过对比英语与其他语言的句法差异,提升学生对普遍语法理论的认识,帮助他们在多语言背景下掌握句法规律。教师应设计适当的课题和练习,鼓励学生通过句法树的构建和语法推理,主动探索语言规律,提升其分析和综合运用语言的能力。

### 4.2 教学方法的选择

图示化教学法是一个有效的教学策略,通过句法树和句子结构图帮助学生直观地掌握句子的层次关系。教师可以使用图表或电子白板展示句子分解的过程,让学生通过参与和操作,理解句子的构成方式。这种方法能够帮助学生建立起清晰的句法框架,有助于提升其分析复杂句子的能力。互动式教学方法也至关重要。在生成语法教学中,学生不仅是被动的听众,而应成为主动的学习者。教师可以通过小组讨论、角色扮演、语法推理游戏等活动,激发学生的主动思考,帮助他们在实践中巩固理论知识。例如,可以设计让学生在小组内完成句法树的构建或句子的转换练习,从而加深他们对生成语法规则的理解。

## 5 总结

生成语法理论为语言学习提供了深层次理解框架,强调语言结构的内在规律。它超越了传统语法教学,关注语言普遍性和句法生成过程,有助于学生理解语言本质。尽管存在抽象性和复杂性,生成语法教学通过强调学生的主动参与和深度思考,能提升分析能力和语言运用水平。但教学中也面临挑战,如理论化内容可能导致学生接受困难。因此,教学实践中应灵活调整内容与方法,结合实际应用与理论知识,帮助学生全面掌握英语句法。

### 参考文献

- [1] 李元秀. 基于支架式教学的翻转课堂在英语教学中的应用研究[D]. 华中师范大学, 2022.
- [2] 李晶莹. 建构主义视阈下高中英语句法教学方法的应用研究[D]. 哈尔滨师范大学, 2021.
- [3] 王海燕. 生成语法与构式语法理论下的语法教学[J]. 济源职业技术学院学报, 2017, 16(04): 111-114.
- [4] 周敏. 论生成语法最简方案对大学英语教学的启示[J]. 校园英语, 2017, (05): 1-3.
- [5] 张秀松. 生成语法理论在语言教学中的应用[J]. 语文学刊(外语教育教学), 2016, (12): 153-157.
- [6] 李浩杰. 论生成语法理论视野下的大学英语教学[J]. 乐山师范学院学报, 2016, 31(01): 121-124+130.
- [7] 王硕. 转换生成语法理论下的英语教学探究[J]. 校园英语, 2015, (27): 32.
- [8] 武黄岗. 生成语法理论在英语教学中的应用探讨[J]. 海外英语, 2013, (15): 97-99+101.

作者简介: 刘明艳 出生年, 1986.07, 性别, 女, 民族, 汉, 现所任职单位(具体到二级学院), 太原师范学院外语系, 职称, 讲师, 学历, 研究生, 研究方向, 英语教学, 语言。